



名片:富水湖位于通山县国家级风景名胜区九宫山下,是湖北省有名的湖泊、湿地。富水湖原名富水水库,湖11万亩,是一座蓄洪、发电、灌溉、养殖、航运兼顾的大型水利工程,年发电量1.412亿度,能调节长江下游水位。



一岛一品 连片成景

——通山富水湖岛屿“美颜”记

文/记者 马丽 通讯员 李相开 图/记者 陈红菊

“高峰挽低峰,群岛环主岛,青山隐隐竞苍茫;大湖牵又湖,一湾连众湾,碧波滢滢争浩荡。”通山富水湖之美,令每一个到过那里的人赞叹。而今,那里更美了。自去年以来,为加快富水湖生态旅游开发,通山县依托优势山水资源,一手抓网箱围网拆除工作,一手抓岛屿绿化工程,双管齐下,促进富水湖生态环境改善。



百余岛屿披绿装

当日,驱车来到富水湖畔,只见碧波荡漾的湖面,再也不见网箱围网、泡沫垃圾踪影;清风徐来,满目青山让人心旷神怡。上船,手扶船栏,立于船头,置身在宽阔的富水湖面上,迎着湖风,看湖水卷着白浪滚滚而过,任头发迎风飞舞,思绪却沉醉于岛屿上的翠绿中。船在慈口乡茶树村一个名叫东家垅的岛屿靠岸。走上岛屿,记者看到,棵棵苗木林立,翠绿的枝条迎风舞动,在阳光的照射下散发勃勃生机,与湖光山色相映成景。



县直单位包保绿化

富水湖岛屿绿化具体采取了怎样的措施呢?富水湖管委会负责总协调,采取县直单位包保绿化的方式,挂牌作战推进。当日,富水湖风景区管理委员会相关负责人介绍,今年的目标是完成0.52万亩的绿化任务。同一天,在茶山村偶遇通山县公共资源交易监督管理局局长徐立帮。当时,他正带着职工,顶着烈日,在包保岛屿上,给苗木除草和养护。我们早上五点起床,到岛屿后,一直忙到10点多。”徐立帮说。



湖岛美景呼之欲出

采访中,富水湖风景区管委会相关负责人说,富水湖岛屿绿化种树以绿化树与特色水果为主,采用“一岛一品,连片成景”发展模式,大力发展“赏绿、观花、摘果”的旅游景观,打造生态景观亮点,沿湖岸和消落区营造竹柳、杨树、池杉等岸林带。你瞧山的那一边,一条沿湖旅游公路正在修建,等修好了,我们种下的果树结果了,来游玩、采摘的人多了,岛屿附近村民的收益就会大大提升。”该负责人说,不管是岛屿绿化,还是湖面拆围,或是沿湖建设旅游公路,最终的目的都是将富水湖打造成国家级生态旅游风景区。

水泥厂边果蔬香

记者 马丽 通讯员 李攀龙 刘亚琴

在人们印象中,生态采摘基地都在山清水秀之处。然而,在赤壁市中伙铺镇的华新水泥(赤壁)有限公司厂区北边有个西瓜采摘基地。

5日下午,在该西瓜采摘基地,赤壁城区市民吴先生挑选了八个大西瓜。他说,他在朋友家吃过这个基地的西瓜,比市场上甜,水分也要充足。因此特地开车过来采摘。“真没想到,水泥厂边的西瓜也能这么甜。”

西瓜基地的种植户胡老板介绍,这里的西瓜没有施用工业化肥,也没有打催红素,都是用农家肥种出来的,为了防虫害,还采用大棚种植,所以格外甜。

胡老板是附近的农民。几年前,他相中了华新水泥公司厂区北边水源充足、土质肥沃的土地,便计划在这里投资建立果蔬基地。

但一想到水泥厂,胡老板心里又七上八下没个底。经过长时间观察,他看到企业周边种植的水稻、蔬菜等农作物长势良好,农作物叶子上也没粉尘覆盖。他还发现,水泥厂附近没有垃圾成山现象,也没什么异味。

他心中的一块石头终于落了地,决意承包几十亩地开始分季种植西瓜、草莓等果蔬。因懂得生态科学的种植与管理方法,他家的水果一上市就非常畅销,通过微信等方式传播后,每天慕名前来采摘的游客络绎不绝。

除了西瓜、草莓基地,在华新水泥(赤壁)有限公司厂区2公里范围内,还分布着高品质水稻基地、生态蔬菜基地、生态葡萄园,长势也很喜人,订单不断,游人如织。附近的鱼塘也是钓友最钟爱的钓鱼基地之一。

水泥厂边为何能果蔬飘香呢?原来,近年来,华新水泥积极响应赤壁市“转型升级、绿色崛起”的战略部署,努力提升环保管理与技术创新水平,加速环保转型升级,竭力把“绿色和谐”理念融入到企业运营的各个环节。

在日常运营中,该公司不仅充分消化利用粉煤灰、电石渣、磷石膏等工业废渣,还努力实现吨低温余热发电系统,SNCR烟气脱硝系统及生态环保工厂的稳定高效运行,大量减少了氮氧化物等废气的排放,实现了生活垃圾的无害化处置……

仅去年,该公司累计投入环保资金1200多万元,通过科学的设备维护和严格的日常管理,实现了企业环保的华丽转身。

绿事播报

市林业局

推进野生动物保护宣传工作

本报讯 记者朱亚平、通讯员林办报道:12日,记者从市林业局获悉,该局目前正在全市范围内开展野生动物保护宣传活动。据统计,此次宣传活动,全市林业系统共出动宣传车辆50台(次),发放各类宣传资料、图册34400份,悬挂宣传横幅标语98幅,征集签名2300余条,在咸宁电视台滚动播放宣传标语6条,发送手机宣传短信6万多条等。市林业局相关负责人介绍,今年以来,该局在全市范围内先后开展了以“湿地减少灾害风险”湿地宣传活动,以“聆听青年的声音、依法保护野生动物”为主题的野生动物日宣传活动,以“依法保护候鸟、守护绿色家园”为主题的爱鸟周宣教活动等。

通山

最大绿色发电项目投入运行

本报讯 通讯员徐世聪、舒卫报道:5日,笔者从通山县供电公司获悉,该县最大绿色扶贫项目——九宫山镇横石潭村500KWp光伏发电项目实行并网发电,将给该村带来年收入近60万元。2015年,在驻村扶贫工作队的带动下,该村确立了以光伏发电作为扶贫增收的重点项目,总投资410万元,建成后装机容量500KWp,年发电量约55万度,年收益近60万元。部分收益用于还本付息,其他全部用于帮扶贫困户,除10户政策兜底贫困户外,48户贫困户每年可增收5000多元。据悉,该项目于6月27日全部并网发电,地址分布在贫困户和村委会楼顶,同时在郊外养殖场实行“发电和茶叶种植”,最大程度兼顾了土地资源。在建设过程中,该县供电公司全力扶持,先后解决该村扶贫项目养猪场电线架设12万元,解决光伏项目变压器2台。全力开展电力线路架设、变压器扩容、表箱电表安装、发电计量等并网工作,实现了经济效益和社会效益的有效结合。

水生态文明

咸宁市水务局主办

赤壁黄龙大堤

全体防汛人员观看《巡堤查险》

本报讯 通讯员赤壁报道:连日来,一篇题为《巡堤查险》的教学片在赤壁市黄龙大堤上广为流传。该教学片深入浅出、通俗易懂,以现场纪实手法、图文并茂的形式,就如何规范巡堤查险工作、如何进一步提高巡堤查险水平作了详细讲解。为进一步提高防汛人员查险、处险能力,更好地投身到抗洪抢险工作,确保广大人民群众的生命财产安全,自6日起,赤壁市黄龙大堤指挥部连续组织驻黄龙大堤全体抗洪抢险人员学习,观看了该专题片,要求全体防汛工作人员熟于心、记于脑,并能够在实战中用于手。



桂乡大道绿意盎然

从京港澳高速进入咸宁,桂乡大道便进入人们的眼前。她全长10多公里,道路笔直平坦,两旁绿树成荫。近年来,我市加大桂乡大道管护力度,通过不断绿化增量提质后,景观绿量大幅提升,空间层次更加丰富,成为我市“最美生态景观大道”。

记者 袁灿 摄

